



领工钱是村民最高兴的时刻

余德春便天天守在地里钻研，详细记录温度、湿度、光照等情况……那段时间，她天天吃住都在地里。

一年多的时间里，余德春一边试种，一边从电脑开机学起，自己上网找资料，渐渐地成了羊肚菌土专家。

2016年3月，试种取得了成功，一亩地收入达2万余元。余德春趁热打铁，自掏腰包带领村里人到成都市金堂县考察羊肚菌种植。回到村里，她带领本村15户农户试种了15亩羊肚菌，当年每户就增收1万余元。

随着羊肚菌产业在水子一村获得成功，余德春又把这项技术在全乡推广，主动带领附近纳交一村、科里村等村的贫困户种植，帮助他们购买种菌，指导种植，寻找销路。在县乡党委政府优惠政策支持下，余德春带领农户规模化种植，并在2017年成立羊肚菌种植合作社，附近村民也纷纷要求加入种植队伍。合作社很快收到50余份入社申请书，只要入社种植的，余德春都会提供菌种和专业的技术指导。

如今，水子一村的羊肚菌产业蓬勃发展，余德春成为附近小有名气的羊肚菌种植行家。她又在村里开展了香菇种植，羊肚菌收获后，马上种植香菇，这样大棚就不会闲置。截至2019年，全乡有300多户种上了羊肚菌，每亩地平均收益达1.6万元。

当选党的十九大代表

自2004年1月当选村委会主任以来，余德春结合本村实际，首先从基础设施建设入手，积极推进乡村治理。以往，村寨中的河堤堡坎年年修补年年垮，为此，余德春积极向上级部门争取，并发动村民参与修建。当年，就修建起来两条长约两千余米，用钢筋、水泥、石块修建起来的河堤堡坎。

在丹巴县委、县政府的支持下，余德春争取到了新村建设项目，完成了全村92户五改三建工程，新建了俄家山机耕路5公里，核桃基地200亩。

2017年，水子一村被丹巴县委、县政府评为县级文明村及先进基层党支部。余德春被评为“四川省三八红旗手”。

余德春熟悉藏区各项惠农惠民政策。在脱贫奔小康的道路上，她“不等不靠”，结合甘孜州全域旅游发展，带领村民发展民居接待、乡村旅游服务。

水子一村位于国道350线旁，是丹巴县城的后花园，该国道是甘孜州重点打造的6条精品旅游线路之一。按照丹巴县统一规划，在该县建设的3个特色旅游乡镇、6个旅游精品村寨中，水子一村是特色旅游乡镇建设的核心区。目前，该村发展旅游接待户20余户，水子一村成为集餐饮、休闲娱乐、民居接待为一体的综合性旅游接待点。

2017年，余德春当选为中国共产党第十九次全国代表大会代表。她说：“我要把十八大以来党在藏区的优惠政策，藏区群众获得的实惠讲给全国人民听。我特别要说，我是一名藏族女子，通过自己的努力，过上了幸福生活，我要把这份幸福分享给全国各族人民。”

返回丹巴县后，余德春用三个晚上，悉心整理了自己参加党的十九大的会议笔记。作为州级宣讲员，余德春先后在县、乡参加了八场党的十九大精神的宣讲活动，特别是把党的十九大报告提出的“实施区域协调发展战略，加大力度支持革命老区、民族地区、边疆地区、贫困地区加快发展，强化举措推进西部大开发形成新格局”等精神一遍一遍地传达给基层干部和群众。

时隔五年，余德春还是会想起在去机场的路上，自己情不自禁唱起山歌的情景。那是她第一次离开丹巴县，第一次到成都，也是第一次坐飞机去首都北京。作为来自基层的党代表，余德春更多的是一份满满的幸福感和自豪感。

“以前我的梦想就是让村民过上好日子，现在正慢慢变成现实，但还要向更好的小康生活去奋斗，我想要去做的事还有很多很多……”

2022年10月16日，中国共产党第二十次全国代表大会开幕。认真收听习近平总书记报告后，余德春难掩激动心情。她告诉记者，水子一村最大困难还是土地太少，加上新冠肺炎疫情影响，一些单位开不了工，村民进城务工的机会少一些。但她挨个单位上门协商，多方和有关单位联系，为村民多争取机会，相信眼前的困难很快就能过去。

余德春下一步工作重点，就是再重新规划一下村里的农家乐，把之前的设施再提升一下，把村里农家乐做成丹巴县城后花园的品牌，一体化抱团发展，壮大村集体经济。她还计划把村上富余劳动力和心灵手巧的妇女们组织起来，发展特色突出的农家乐，让村民们在家门口就业，减少当前就业机会少的冲击。

余德春想乡亲所想，急乡亲所急，深受村民支持。村民们常说：“我们余大姐是一心为民办实事的好村长，是我们的领头人和贴心人，是我们‘美人谷’最美的一朵格桑花。”